

характеристик, общей и специальной подготовки и овладения современными интеллектуальными, информационными и юридическими технологиями. Мастерство выражается не только в достижении субъектом высоких количественных и качественных показателей, оптимальной результативности правоприменительной практики, но и особой профессиональной и нравственной мотивации, системе её ориентаций и успехов на «избранном поприще».

Таким образом, мы кратко затронули лишь один важный аспект в теоретической модели правоприменительной технологии. Относительно самостоятельного, глубокого и всестороннего монографического исследования психологами, философами, социологами, юристами и представителями различных наук требуют и другие её элементы, а именно: правоприменительная техника, тактика, стратегия, вопросы ресурсообеспеченности и качественной подготовки профессиональных юристов-специалистов (следователей, прокуроров, нотариусов).

**Ким Евгений Петрович,**

*доктор юридических наук, профессор*

*Академия Следственного комитета Российской Федерации*

**Kim Evgeny Petrovich,**

*doctor of law, Professor,*

*Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation*

*kup5fpk@mail.ru*

**Киселёв Евгений Александрович,**

*кандидат юридических наук, доцент*

*Академия Следственного комитета Российской Федерации*

**Kiselev Evgeny Aleksandrovich,**

*candidate of law, associate Professor*

*Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation*

*keajin@gmail.com*

**Ким Андрей Евгеньевич,**

*магистрант, Российский государственный университет правосудия*

**Kim Andrew Evgenyovich,**

*post graduate student, Russian state University of justice*

**НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЗАЩИТЫ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО ПОТЕРПЕВШЕГО ОТ ПРЕСТУПНЫХ  
ПОСЯГАТЕЛЬСТВ (НА ПРИМЕРЕ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ)**

**SOME ASPECTS OF PROTECTION OF THE CONSTITUTIONAL  
RIGHTS OF A MINOR VICTIM OF CRIMINAL ASSAULT  
(ON THE EXAMPLE OF KHABAROVSK TERRITORY)**

*В статье рассмотрены вопросы защиты конституционных прав несовершеннолетних потерпевших в Хабаровском крае. Авторами рассматриваются вопросы виктимологической профилактики несовершеннолетних жертв от преступных посягательств. Рассмотрена роль регионального мониторингового центра по оказанию помощи пропавшим и пострадавшим несовершеннолетним от преступных посягательств, а также отдельные аспекты взаимодействия различных государственных и правоохранительных органов.*

*In the article the questions of creation and functioning of the mechanism of protection of minors of the victims in the Khabarovsk territory. Illuminated certain aspects of interagency cooperation of various state bodies and bodies of local self-government with law enforcement. The authors considered the structure of providing the rights and legitimate interests of victims of juvenile crime.*

*Защита конституционных прав; уполномоченный по правам ребёнка; потерпевший; несовершеннолетний; Следственный комитет Российской Федерации; региональный мониторинговый центр по оказанию помощи пропавшим и пострадавшим несовершеннолетним; нейтрализация причин и условий.*

*Mechanism of protection; Commissioner for the rights of the child; a victim; a minor; Investigation Committee of the Russian Federation; regional monitoring center for helping missing and injured minors; the protection of rights.*

Конституция Российской Федерации, провозглашая права и свободы человека высшей ценностью, возлагает на государство обязанности признавать, соблюдать и защищать права человека (ст. 2, 17–64 Основного закона). Реализация этих обязанностей исполняется специально создаваемой системой, законодательной, исполнительной и судебной власти государства. О защите указанных прав говорится во многих международных актах.

Следственным комитетом Российской Федерации в последние годы предпринимается немало усилий для воплощения в жизнь конституционных предписаний, направленных на защиту прав несовершеннолетних.

Криминологическая картина преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних и несовершеннолетними продолжает вызывать опасения. В частности, происходит омоложение контингента потерпевших от преступлений, в том числе сексуального характера. И несмотря на внесение в УК РФ летом 2012 года изменений, признавших таких потерпевших лицами, находящимися в беспомощном состоянии, а, следовательно, – потерпевшими по статьям о насильственных половых преступлениях (ст. 131–132 УК РФ).

Проанализировав статистические данные, можно сделать вывод, что за 2013–2017 гг. наблюдается снижение насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних в целом. Так, показатели преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних в Хабаровском крае в 2013–2016 гг., несмотря на их уменьшение в среднем на 5–6 % продолжают вызывать беспокойство в обществе. Тревожной выглядит статистика по группе в возрасте от 5 до 10 лет, в отношении которой в подавляющем большинстве случаев совершаются преступления против половой неприкосновенности<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> По данным ГИАЦ МВД России за 2013–2016 // Официальный сайт МВД РФ. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/reports/item/9338947> (дата обращения: 14.04.2017).

Обеспечение соблюдения и восстановления нарушенных прав несовершеннолетних – жертв преступлений – одно из важнейших направлений деятельности Следственного комитета Российской Федерации.

В системе правового воздействия за предупреждение преступлений в отношении несовершеннолетних важное место отводится Федеральному закону от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»<sup>2</sup>.

Однако правоприменительная практика выявляет ряд законодательных проблем в вопросах предупреждения правонарушений несовершеннолетних, данное обстоятельство обуславливает необходимость, как научного, так и практического осмысления с точки зрения содержания и места закона, предусматривающего защиту прав несовершеннолетних от преступных посягательств.

По результатам мониторинга регулярно проводимого в период 2009–2015 гг. ситуации соблюдения прав несовершеннолетних в Хабаровском крае, две трети жителей (68,5 %) полагают, что проблема насилия и жестокости в отношении несовершеннолетних в нашем регионе критическая. При этом среди основных причин низкой эффективности защиты несовершеннолетних, по мнению специалистов и граждан, стали: свободный доступ к порнографии и сценам насилия над детьми в сети Интернет – 74,5 %; отсутствие должного контроля за детьми – 58,8 %; низкий уровень правового воспитания населения – 52,9 %; усиление в СМИ агрессивной, циничной и неконтролируемой секс-пропаганды – 35,2 %; неудовлетворительная работа правоохранительных органов – 33,3 %; несовершенство законодательства – 23,5 %<sup>3</sup>.

Вызывает беспокойство то, что по опросам, проводимым среди молодёжи, практически каждый пятый проявляет вербальную готовность к совершению убийства или нанесению тяжких телесных повреждений. Три четверти опрошенных, так или иначе, могут быть отнесены к группе лиц, ориентированных на нарушение закона. При этом более половины граждан обвиняют средства массовой информации и сеть Интернет в пропаганде культа насилия и жестокости, сексуальной распущенности, видят непосредственную связь между ростом преступности в стране и низким уровнем духовности и нравственности<sup>4</sup>.

---

<sup>2</sup> Собрание законодательства Российской Федерации от 28 июня 1999 г. № 26 ст. 3177.

<sup>3</sup> Жукова С. Л. Проблемы и перспективы социальной реабилитации детей, пострадавших от насилия // Преступления против семьи и несовершеннолетних. Уголовно-правовые проблемы и пути их решения: Сборник материалов Межрегиональной научно-практической конференции 19 ноября 2014 года. Хабаровск: Пятый факультет повышения квалификации (с дислокацией в г. Хабаровск) ИПК ФГКОУ ВО «Академия СК России». 2014. Ч. I. С. 8.

<sup>4</sup> Общественное мнение – 2016. М.: Левада-Центр, 2017. 272 с.

Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Хабаровскому краю принимает активное участие по защите прав несовершеннолетних, пострадавших от насилия на территории Хабаровского края. Основой явилось участие в создании мониторинговых центров пропавших и пострадавших несовершеннолетних. Это явилось одним из важных элементов создания в Хабаровском крае механизма государственной защиты несовершеннолетних от преступных посягательств.

Авторы статьи полностью поддерживают мнение учёных, что «...защиту прав потерпевших необходимо рассматривать, как одну из обязанностей Российского государства. Ее выполнение позволило бы повысить уровень морали и нравственности в обществе. Проявление милосердия всегда способствует объединению различных групп населения и нации в целом. Выполнять обязанности по защите потерпевших Российская Федерация сможет в полной мере тогда, когда понимание важности этого вопроса, авторитет закона достигнут такого уровня, что станут неотъемлемой частью правосознания и культуры граждан»<sup>5</sup>. И для реализации основных прав несовершеннолетних, провозглашённых Конституцией Российской Федерации, необходимо создать надёжный конституционно-правовой механизм их обеспечения.

В научной литературе под государственной защитой прав и свобод человека и гражданина понимается, как совокупность мер экономического, организационного, политического, социального и правового характера, используемых государством для создания условий по беспрепятственной реализации прав и свобод их обладателями, а также для восстановления (признания) нарушенных (оспоренных) прав и законных интересов<sup>6</sup>.

По мнению учёных, «создание такого механизма есть не что иное, как универсальный механизм гарантий прав человека, как глобальная система средств защиты прав, которая состоит из международного и внутригосударственного и локального механизмов. Таким образом, весь механизм конституционно-правового обеспечения прав человека делят на внутригосударственный и международный»<sup>7</sup>.

---

<sup>5</sup> Евстегнеев А. С., Золотова С. И. Проблемы защиты прав потерпевших от злоупотреблений и превышений властью // Право как эффективный инструмент регионального развития: проблемы и перспективы, барьеры и возможности (к 220-летию именного Указа Павла I от 12 декабря 1796 года об учреждении Костромской губернии) : сб. тр. XIII Всерос. декабрьских юридических чтений в Костроме. Всероссийская научно-практическая конференция (8–10 декабря 2016 г., г. Кострома) / сост. О. В. Плюснина [и др.] ; отв. ред. Г. Г. Бриль, В. В. Груздев. Кострома : Изд-во Костром. гос. ун-та, 2017. С. 148.

<sup>6</sup> Общественное мнение – 2016. М.: Левада-Центр, 2017. 272 с.

<sup>7</sup> Рудинский Ф. М. Механизм гарантий прав человека в современных условиях // Права человека в условиях становления гражданского общества: матер. Междунар. науч.-теор. конференции (г. Курск, 15–16 мая 1997 г.). Курск, 1997. С. 30–31.

Вызывает интерес модель конституционного механизма предложенная А. В. Стремоуховым<sup>8</sup>. По его мнению, в настоящее время внутригосударственный правовой механизм обеспечения основных прав человека в России имеет сложную систему, которая в качестве подсистем включает в себя механизмы: 1) охраны основных прав, 2) квалифицированной юридической помощи, 3) защиты основных прав.

Главная цель этой системы является охрана основных прав, а также предупреждение и профилактика нарушений прав человека, устранение препятствий (не являющихся правонарушениями), мешающих их осуществлению. А механизм юридической помощи заключается в создании юридически благоприятных условий для реализации прав, при этом цель механизма защиты прав заключается в том, чтобы восстановить уже нарушенное право, если это объективно возможно<sup>9</sup>. Следовательно, отличительным признаком механизмов охраны прав, юридической помощи и защиты прав являются степень их связи с нарушением прав. Охрана прав есть тогда, когда нет правонарушения, защита должна наступать тогда, когда есть нарушение основных прав, а юридическая помощь может иметь место и при охране основных прав и при их защите. Подобная точка зрения поддерживается многими юристами<sup>10</sup>.

Вопросы, касающиеся обеспечения прав несовершеннолетних пострадавших от насилия органами Следственного комитета России в Хабаровском крае и проблем их социальной реабилитации, систематически в период 2014–2017 гг. обсуждались в рамках межрегиональных конференций и межвузовских научно-практических круглых столов, проводимых Пятым факультетом повышения квалификации (с дислокацией в г. Хабаровске) Московской академии Следственного комитета Российской Федерации<sup>11</sup>.

Как свидетельствует анализ практики защиты прав и свобод несовершеннолетнего потерпевшего в Хабаровском крае, он проявляется в виде следующего взаимодействия и деятельности звеньев системы правоохранительных и государственных органов: 1) выезд психолога на место совершения преступления, либо в территориальные отделы следственного управления Следственного комитета Российской Федерации России по Хабаровскому краю для осуществления психолого-педагогического сопровождения несовершеннолетнего, что обусловлено требованиями УПК России; 2) кон-

<sup>8</sup> Стремоухов А. В. Правовая защита человека: Теоретические проблемы. СПб., 2003. С. 33.

<sup>9</sup> Тихонова Б. Ю. Субъективные права советских граждан, их охрана и защита: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 1972. С. 12.

<sup>10</sup> Гасанов К. К. Конституционный механизм защиты основных прав человека: монография. М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право. 2004. 431 с.

<sup>11</sup> Ким Е. П., Киселёв Е. А. Некоторые аспекты создания механизма социальной реабилитации несовершеннолетних пострадавших от насилия (по материалам Хабаровского края) / Межрегиональная научно-практическая конференция «Преступления против семьи и несовершеннолетних. Уголовно-правовые проблемы и пути их решения» // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2014. № 2.

сультивирование родителей, законных представителей, самих несовершеннолетних, а также следователей, касательно отдельных аспектов, связанных с произошедшим; 3) участие в судебных заседаниях по уголовным делам с участием несовершеннолетних, что обусловлено требованиями УПК Российской Федерации; 4) отслеживание пропавших детей, т. е. в случае пропажи ребёнка идёт отработка его возможного местонахождения.

Положительным моментом функционирования механизма защиты несовершеннолетнего потерпевшего явилось то, что Аппаратом уполномоченного по правам ребёнка в Хабаровском крае в период 2013–2016 гг. принимались действенные меры по соблюдению прав и свобод несовершеннолетних – жертв преступлений. С этой целью были проведены такие организационные мероприятия: рабочие встречи с руководителями органов государственной власти и органов местного самоуправления в целях профилактики преступлений в отношении несовершеннолетних; изданы совместные приказы о профилактике преступлений в отношении несовершеннолетних; внесены предложения в органы власти и местного самоуправления по профилактике преступлений в отношении несовершеннолетних; анализировались причины и условия совершения преступлений в отношении несовершеннолетних; направлялись методические рекомендации, направленные на скорейшую адаптацию лиц отбывших наказание в ФКУ Биробиджанская воспитательная колония УФСИН России по Еврейской автономной области<sup>12</sup>.

В настоящее время система взаимодействия со Следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Хабаровскому краю и другими государственными органами налажена и имеет положительные результаты, что позволяет осуществлять непрерывное профилактическое воздействие, связанное с недопущением преступлений в отношении несовершеннолетних. Что в свою очередь положительно влияет на предупреждение преступлений в отношении несовершеннолетних в Хабаровском крае. Насилие становится привычным, приобретает характер нормы поведения, и уже подросшая жертва неизбежно начнет применять насилие по отношению к своим сверстникам и своим будущим детям.

---

<sup>12</sup> Ким Е. П., Киселёв Е. А. К вопросу о создании конституционно-правового механизма защиты несовершеннолетнего потерпевшего (по материалам хабаровского края) // *Власть и управление на Востоке России*. 2017. № 1(78); Ким Е. П. Виктимологический аспект при расследовании насильственных преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних // *Право как эффективный инструмент регионального развития: проблемы и перспективы, барьеры и возможности (к 220-летию именного Указа Павла I от 12 декабря 1796 года об учреждении Костромской губернии): сб. тр. XIII Всерос. декабрьских юридических чтений в Костроме. Всероссийская научно-практическая конференция (8–10 декабря 2016 г., г. Кострома) / сост. О. В. Плюснина [и др.]; отв. ред. Г. Г. Бриль, В. В. Груздев. Кострома: Изд-во Костром. гос. ун-та, 2017. С. 105–112.*

Безусловно, в деле защиты прав несовершеннолетних от насильственных преступлений должна оставаться не только борьба за установление еще более строгих мер уголовной ответственности за совершение насильственных действий, но, главным образом, усилия должны быть направлены на предупреждение причин и условий, способствующих совершению данных преступлений. Чтобы избежать повторности преступлений, в Хабаровском крае проводится непрерывная виктимологическая профилактика для оказания помощи несовершеннолетним – жертвам от преступлений<sup>13</sup>, которая включает в себя: профессиональное распределение несовершеннолетних, подвергающихся насилию (детский сад, школа, мед. учреждения); своевременное расследование и привлечение к ответственности виновных; оказание квалифицированной психологической и юридической помощи детям – жертвам насилия и членам их семей; выявление и устранение причин и условий, способствовавших преступлениям; патронаж детей и семей, в которых произошло насилие, своевременное оказание им необходимой социальной помощи, в том числе силами социально-ориентированных некоммерческих организаций и благотворительных фондов; кампания по информированию граждан о службах, оказывающих помощь жертвам насилия.

Вся вышеизложенная деятельность в Хабаровском крае способствует соблюдению конституционных прав и свобод несовершеннолетнего – потерпевшего от преступных посягательств.

---

<sup>13</sup> Ким Е. П. Виктимологический аспект профилактики преступлений // Вестник Академии Следственного комитета Российской Федерации. 2014. № 1. С. 31–38.